

В диссертационный совет Д 503.001.02 при  
Институте законодательства и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Сапарова Санджара Мухамедмурадовича

«Правовое регулирование обеспечения экологической безопасности при  
недропользовании в Каспийском море», представленной на соискание ученой степени  
кандидата юридических наук по специальностям

12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право;

аграрное право;

12.00.10 – международное право; европейское право

Топливно-энергетический потенциал прикаспийских государств значителен, и по мнению российских и зарубежных исследователей может превратить прикаспийский регион в арену столкновения интересов ведущих мировых держав и крупных нефтегазовых компаний. Крупнейшая проблема, с которой сталкиваются страны каспийского региона – это обеспечение экологической безопасности и выработка инструментов правового регулирования обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море.

Если до конца 90-х гг. XX века темпы решения экологических вопросов по освоению ресурсов Каспийского моря были в некоторой степени пассивными, то в 2000-е годы ситуация стала меняться во многом благодаря изменению позиции России. Активизировались в решении экологических проблем крупнейшие нефтегазовые компании Российской Федерации, которые играют всё большую роль в процессе освоения углеводородных ресурсов Каспия. В связи с чем, тема исследования весьма актуальна, представляет как теоретический, так и практический интерес.

Научная новизна работы заключается в том, что автором впервые выполнен комплексный системный анализ общественных отношений, связанных с правовым регулированием обеспечения экологической безопасности при недропользовании в Каспийском море с точки зрения его формирования и становления, сущности, содержания, правовой природы, теоретических и практических аспектов (С. 7).

Среди положений, выносимых на защиту, с которыми можно полностью согласиться, особый интерес представляет положение о том, что принимая во внимание особенности акватории Каспийского моря и высокий потенциал трансграничного негативного воздействия недропользования на окружающую среду, автором предлагается

любое месторождение в акватории Каспия считать трансграничным с точки зрения обеспечения экологической безопасности его разработки. Вместе с тем, по нашему мнению, диссертанту целесообразно было бы в автореферате более подробно остановиться на аргументации указанного подхода.

Кроме этого, в автореферате не показана сравнительно-правовая оценка деятельности российских и прикаспийских компаний, связанной с обеспечением экологической безопасности при недропользовании в акватории Каспийского моря.

Однако, указанные недостатки не снижают научной ценности исследования.

Автореферат и научные публикации автора позволяют сделать вывод, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком научном уровне.

Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Сапаров Санжар Мухамедмурадович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальностям 12.00.06 – земельное право; природоресурсное право; экологическое право; аграрное право; 12.00.10 – международное право; европейское право.

Начальник Управления 104/4  
Департамента 104 ПАО «Газпром»,  
к.ю.н., доцент

*Подпись А.Ф. Шарифуллиной заверяю:*



А.Ф. Шарифуллина

Главный специалист  
С.Е. Тараксина